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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΧΗΜΕΙΑ ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΟΜΑΔΑ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΧΗΜΕΙΑΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟΥ «ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ» 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. α 

Α2. α 

Α3. δ 

Α4. δ 

 

Α5. 1 Λ 

2 Λ 

3 Λ 

4 Σ 

5 Λ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 52622
17 p3s3p2s2s1:Cl)i(  

3η περ.  17η ομάδα 

IClI,εξcl,εξ rrnn <⇒<  

Μεγαλύτερη ηλεκτροαρνητικότητα έχει το Cl, εφόσον με την αύξηση του n της εξωτερική 

στοιβάδας, αυξάνεται η ατομική ακτίνα ενώ μειώνεται η ηλεκτροαρνητικότητα. 
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(ii) Στις υδρογονούχες ενώσεις, που βρίσκονται στην ίδια ομάδα του περιοδικού πίνακα, ο 

όξινος χαρακτήρας αυξάνεται με την αύξηση της ατομικής ακτίνας. Άρα, το ΗΙ είναι 

ισχυρότερο οξύ από το HCl. Ταυτόχρονα, στα συζυγή ζεύγη οξέος – βάσης όσο 

ισχυρότερο είναι το οξύ, τόσο ασθενέστερη είναι η βάση. Άρα το Cl- είναι ισχυρότερη 

βάση. 

(iii) Εφόσον το Cl είναι πιο ηλεκτροαρνητικό σε σχέση με το Ι, το HClO είναι ισχυρότερο οξύ, 

άρα το διάλυμα του έχει μικρότερη τιμή pH. 

(To Cl - προκαλεί εντονότερο – Ι επαγωγικό φαινόμενο από το Ι-) 

 

Β2. (i)  OHCOH 232 +  ⇌ +− + OHHCO 33  

(ii) M10]OH[4,7pH 4,7
3

−+ =⇒=  

-6,4
32 10Κα6,4pKα     COH =⇒=  

1
4,6

4,7
3

3

32

32

33 10
10
10

αΚ
]OH[

]HCO[
]COH[

]COH[
]OH][HCO[

αΚ −
−

−+

−

+−

===⇒=  

10
1

]HCO[
]COH[

3

32 =⇒ −  

 

Β3. (i)  Ιοντική Ισορροπία: OHHΝ 23 +  ⇌ −+ + ΗOHΝ 4  

Με την προσθήκη ClHΝ 4 , το άλας διίστανται: 

−+ +→ ClHΝClHΝ 44  

Λόγω ΕΚΙ στα +
4HΝ , η ΙΙ μετατοπίζεται προς τα αριστερά, άρα η συγκέντρωση 3HΝ  

αυξάνεται και η ισορροπία (1) θα μετατοπιστεί προς τα δεξιά, εφόσον μεταβάλλεται η 
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συγκέντρωση, αφού σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier θέλουμε να αναιρέσουμε τη 

μεταβολή που επιφέραμε. 

(ii)  Το αέριο που εκλύθηκε με την αύξηση της θερμοκρασίας είναι η 3HΝ , αφού δίνει 

βασικό διάλυμα και έχει χρώμα κόκκινο. Λόγω μείωσης της συγκέντρωσης της 3HΝ , η 

θέση της ισορροπίας (1) θα μετατοπιστεί προς τα αριστερά σύμφωνα με την αρχή Le 

Chatelier. 

 

Β4. (i)  Η U2 ακολουθεί την καμπύλη β, γιατί οι καταλύτες δεν επηρεάζουν τη θέση της χημικής 

ισορροπίας. 

(ii) Με τη μεταβολή του όγκου του δοχείου, δεν επηρεάζεται η θέση της χημικής 

ισορροπίας, αφού 0nΔ ωνίαερ = . 

(iii) Με τη μεταβολή του όγκου παρατηρούμε μείωση στην ταχύτητα. Άρα, ο όγκος του 

δοχείου αυξήθηκε, η συγκέντρωση μειώθηκε και μειώθηκε η ταχύτητα. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  

mol 22 O2SO +  ⇌ 32SO  

Αρχ  n n - 

ΑΙΠ -2x -x +2x 

ΧΙ n-2x n-x 2x 

 2x 3x 2x 

n
xα

n
x2α

22 OSO =>=  

http://www.ekpedefsi.gr/


 
Από το 1975 στο Μαρούσι 

 
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 

ΙΑΤΡΙΚΩΝ, ΘΕΤΙΚΩΝ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
 

www.ekpedefsi.gr ,  τηλ. 210-8028560 
 

ΕΚ
Π

Α
ΙΔ

ΕΥ
ΣΗ

 
w

w
w

. e
kp

ed
e f

si
. g

r 

 EKΠΑΙΔΕΥΣΗ: Με Οράματα και Πράξεις για την Παιδεία 
 

-4- 

Άρα: x4n5,0
n
x2α =⇒== . 

4xVx124

V
x3

V
x2

V
x2

4K 2

2

c =⇒=⇒=

⋅















⇒=  

(i) mol8:SO2 , mol12:O2 , mol8:SO3  

216molSO4xn ==  

23222 SO8OFe21104FeS +→+  

8mol                                 4mol  

16mol                                   ;y =  

2FeS  8moly648y =⇒=  

 

960g64)(568Mrnm =+⋅=⋅=  

960g 2FeS  περιέχονται σε 20.000gr δείγματος 

X=; 100g 

4,8%w/w άρα  g8,4x
20.000
96.000x =⇒=  

 

Γ2.  

mol 22 ONSO +  ⇌ NOSO3 +  

ΧΙ 1 1,5 8 3 

(i) 16K

V
1

V
5,1

V
8

V
3

K cc =⇒
⋅

⋅
=  
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(ii) c

2

c K
5,1

8

V
5,1

V
5,1

V
8

V
8

Q >







⇒

⋅

⋅
=  

Άρα η ισορροπία μετατοπίζεται προς τα αριστερά ώστε cc KQ = . 

mol 22 ONSO +  ⇌ NOSO3 +  

ΧΙ 1 1 1,5 8 3 

Μεταβ +0,5 ⟸ +5 

AIΠ +x +x -x -x 

ΧΙ 2 1,5+x  1,5+x 8-x 8-x 

 

⇒+=−⇒=
+
−

⇒=







 +







 −

⇒= x46x84
x5,1

x816

V
x5,1

V
x8

4K 2

2

c  

4,0x2x5 =⇒=⇒  

(ii) 

 

 

(iii) xΔΗ=10⇒ΔΗ=25kj άρα ΔΗ=-25kj 

 

Γ3. (i) y
3

x
2 ]O[]k[SOV ⋅=  

(1) 

yx )4,0((0,25)k0,05(1) ⋅⋅=⇒    (2) 

yx )2,0((0,25)k0,05(1) ⋅⋅=⇒    (3) 

ΧΙ 2 1,9mol 2SO  1,9mol 2ON  

7,6mol 3SO  7,6mol ON  
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yx )3,0((0,5)k0,2(1) ⋅⋅=⇒         (4) 

0y12
)3(

(2) y =⇒=⇒  →τάξη 0 ως προς 3O  

2x42
)3(

(4) x =⇒=⇒  →τάξη 2 ως προς 2SO  

2
2]k[SOU =  

(ii) ⇒⋅=⋅⇒ 2-1 (0,25M)kmin0,05M(2)  

-1-1 min0,8Mk ⋅=⇒  

(iii) min/mol05,0
min

mol
80
4

min
4g

==  

Άρα: 1-1-
SO minM1,0minM

5,0
0,05U

3
⋅=⋅=  

M1,0]O[
2

]O[3,0
1,0

tΔ
]O[]O[

U 3
τελ3ρχΑ3τελ3 =⇒

−
=⇒

−
−=  

 

Γ4.  

Μ OHSOH 242 +  → ++ OHHSO 3
-
4  

Τελ -  C C 

 

Μ OHSOH 242 +  ⇌ ++ OHHSO 3
-
4  

Αρχ C  - C 

ΑΙΠ -x  +x +x 

IΣυρ C-x  x C+x 
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]SOH[]SO[]HSO[]OH[ 42
-2
4

-
43 >>>+  

Άρα κατ’ αύξουσα σειρά: ]OH[]HSO[]SO[]SOH[ 3
-
4

-2
442

+<<<  

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. )2(  jκ44Η  Δ4Al4Al          4x)2( 2)((s)

μοςόν

LL
′=′→⇒

−
  

2x)3(
μοςόν

LL−
⇒ ⇌ )3(  jκ218Η  ΔO2AlΟ2Al       33(s)2)(32 ′−=′→  

2x)4(
μοςόν

LL−
⇒ ⇌ )4(  jκ352.3Η  Δ3O4AlΟ2Al       42(g)(s))s(32 ′+=′+→  

3x)5(
μοςόν

LL−
⇒     )5(  jκ1182Η    Δ3CO3O3C       52(g)2(g))s( ′−=′→+  

)g(2)()s()3(2

μοςόν

Hess
CO3Al4C3O2Al5432 +→+⇒′+′+′+′   jκ996.1ΗΔ 1 =′  

Άρα η παραγωγή καθαρού Al απορροφά θερμότητα. 

 

Δ2. 32
4

3

r
32 O    Almol10

102
10020.1

M
mn:OAl =

⋅
==  

C3O2Al 32 +  → 2CO34Al +  

2mol 4 mol 

104mol x=; 

x=2·104mol Al 

Για την (6) αντίδραση καταναλώθηκαν: 

 Almol400102
100
2 4 =⋅⋅  
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Άρα:  

23CO2Al +  → CO3OAl 32 +  

2mol 3 mol 

400mol x=; 

x=600mol CO 

C mol50
12
600

M
m

n:C
r

===  

2COC +    →    CO2  

1mol 2mol 

50mol y=; 

y=100mol CO 

Άρα: CO L680.154,22700VV nnCO ολ
=⋅==  

 

Δ3. CO mol200
4,22

480.4
V
Vn:CO
m

===  

22HCO2 +    →    COOHCH3  + παραπροϊόντα 

200mol x=100mol 

 

Δείγμα 1g 

ΟΗαΝCOOCHΟΗαNCOOHCH 233 +→+  

mol1015VCCOOHnCHnβnoj 3
3

−⋅=⋅=⇒=  

COOHCH  g9,0601015Mnm 3
3

rCOOHCH3
=⋅⋅=⋅= −  
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(i)  

 

 

x=90g    άρα 90%w/w 

(ii) COOHCH  kg6g000.660100Mnm 3r ==⋅=⋅=   

Άρα       6· kg4,5
100
90

= COOHCH3  

Δ4. (i) ΟΗΗΔ 2+ ⇌ +− + ΟΗΔ 3  

Μ10]ΟΗ[
100

]ΟΗ[
10

]ΗΔ[
]ΟΗ][Δ[

Κ 5
3

373
)ΗΔ(α

−+
+

−
+−

=⇒=⇒=  

Άρα: pH=5 

(ii) COOHCH3 : (ασθενές οξύ): 11 V1,0n ⋅=  

OHNα : (ισχυρή βάση): 22 V2,0n ⋅=  

Για να παραχθεί ρυθμιστικό διάλυμα, πρέπει: να είναι σε περίσσεια το COOHCH3 , 

οπότε: 

mol OHαNCOOHCH3 + → OHαCOONCH 23 +  

Αρχ n1 n2  - 

ΑΙΠ -n2 -n2  +n2 

Tελ n1-n2 -  n2 

21

21
ξO3 VV

nn
C:COOHCH

−
−

=           
21

2
β3 VV

nC:αCOONCH
−

=  

4
V
V

V4Vn2nCC
C
C

logpKαpH
2

1
2121ξOβ

ξO

β =⇒=⇒=⇒=⇒+=  

Σε 1g δείγματος   →    0,9g COOHCH3  

Σε 100g  x=; 
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Σχόλιο: 

Η ομάδα καθηγητών του φροντιστηρίου «Εκπαίδευση» ταυτίζεται απόλυτα με τη 

θέση της Ένωσης Ελλήνων Χημικών. 

Επισήμανση: τα θέματα των απόφοιτων εκτός της απίστευτα μεγάλης δυσκολίας 

από το θέμα Α έως και το θέμα Δ, το θέμα Γ3 είναι επιεικώς άστοχο γιατί δεν έχει 

διδαχθεί πουθενά και γι’ αυτό το λόγο πρέπει να ακυρωθεί. 
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